线上帮你在直播间"砍价",线下给予"沉浸式体验"-

老年人如何避开 保健品营销"温情陷阱"

"我老妈被人忽悠加入团购群,买回来一大堆没用的东西。""我老爸天天一早就与人结伴去打卡听讲座,说有鸡蛋领取,到后来买了几千元看不懂的保健品。"……

近年来,在城市、乡村的小区周边,出现了一些生活馆、康养馆及线上超市,它们针对老年人开展营销,售卖保健品、生活用品等。这些看似不起眼的店铺,有何本事能让平时不舍得吃用的老年人大把花钱,甚至"沉迷"其中?日前,根据网友在宁波民生 e 点通群众留言板上的投诉线索,记者展开了调查。



AI制作

A 暗访:老年人打卡生活馆的"温情课堂"

最近,编号为"8266036"的网友反映,她母亲这段时间经常去江北区丽江东路上一家生活馆听课,听说能免费"吸氢氧",还有礼物领,前阵子提出要买一台氢氧机,价格一万五千多元。

"什么机器这么贵?"这位网 友感觉母亲被人"洗脑"了,掉进 了营销"陷阱"。

10月22日7时许,记者几经周折,找到了网友所说的国际生活馆。生活馆门面仅一人多宽,很不起眼。上到二楼,里面的房间隐隐传出作报告的声音,记者就和几位老人在外间等候,看到墙上挂着很多证书和检测报告。这些老人彼此颇为熟络,见记者是"生面孔",带着几分怀疑,询问记者从哪里来、怎么知道这里的。

不多会儿,里间的课结束,记者跟着老人走进"教室"人座听课。"教室"约50平方米,摆了几十张椅子,每两张椅子中间放着一台氢氧机,跟咖啡机差不多大。这波听课的人有30多人,老人们都自带吸氧管,记者也讨了根管子,有样学样挂在耳鼻处。接上机器,管子里就"呲呲"冒气。这种机器是一种家用氢氧机,将水电解后,产生氢氧混合气。

稍后,一位自称"小林"的年轻人上台开讲。他带领大家做了一套拍手操,然后播放一则央视新闻,说最近降温了,一些地方已有流行性感冒发生,提醒各位长辈注意保暖,防止生病。之后,小林讲解起常吸氢氧混合气的好处,并在投影上播放钟南山院士有关氢氧混合气的治疗研究。记者仔细听后,发现小林很注意措辞,没有说吸氢氧混合气能治哪些疾病。

接着,小林说,因为有人举报,前一天市场监管部门人员来报,前一天市场监管部门人员来检查,可里外查了一遍都没问题。"机器零售价 25800 元,团购价15800元,的确不便宜。但我们资料齐全,做的也是正规宣传,没什么好担心的。"小林说,他们请长辈来免费体验,不强买强卖,不贷款,买不买看长辈自愿。

在小林讲解时,记者用手机 录了音,被巡回的工作人员发现 了,被要求删除录音。不过小林很 坦然地说,记者要看什么资料,他 都可以提供。

一堂体验课时间在 40 分钟左右。出门时,不少老人拿着卡片,让工作人员盖章。有的老人已盖了近 20 个章。"盖章达到一定数量,有小礼物送的。"一位大伯对记者说。

记者一堂课听下来,没感觉有什么"出格"的地方,反而感受到了几分小林对长辈的贴心关怀。据了解,该生活馆开办也才三四个月,现在每天开五六堂体验课,日参与老人逾百人。一位大妈说,反正闲着,每天买完菜到这里来吸吸氧,至少没坏处。而一位大伯则对氢氧机颇为认可,"这个吸一两次,感觉不到什么。要经常吸,会对健康有好处。"

记者通过网上查询发现,类 似的家用氢氧机,市面上有不少 品牌在售,每台标价从2000元至 30000元,差异巨大。同时,记者还 查询到,钟南山院士团队自2014 年起开展临床研究证实,在气道 狭窄、支气管哮喘、慢阻肺急性加 重的辅助治疗上,氢氧混合吸入 疗法展现出优于单纯氧疗的效 果。不过,钟南山院士在去年10 月人民日报健康客户端举办的 "氢氧医学,科学应用"专家媒体 座谈会上表示,应用氢氧气治疗 时需特别注意安全,要选有三类 医疗器械资质的氢氧机。而三类 医疗器械资质的氢氧机,专为疾 病治疗设计,必须通过国家药监 局审批,具备医疗认证;气体纯度 要求使用医用级氢气,排除工业 氢气潜在毒性风险,需要在医生 指导下使用。

10月22日,江北区市场监管局跟帖回复:我局执法人员到当事人经营场所进行了检查。经查,当事人经营的氢氧机属于普通电器,非医疗器械,未发现当事人超节围经营的情况。执法人员及当事人营业场所及电脑内未发现有进行虚假宣传的证据,现有证据不足以说明当事人存在违法行为,决定不予立案。经询问,店方负责人表示其产品如购买者不满意,可进行退换,可到店沟通。

B 涉老营销:手段"升级",取证查处难度大

涉老"食品""保健品"领域的虚假宣传,甚至涉诈问题,并不是一个新问题,这些年公安、市场监管等部门也开展了专项整治行动。然而,营销机构的手段也在升级,变得更隐蔽,以逃避执法机构的监管。

记者梳理了民生e点通群众留言板上3个月来的投诉帖,其中涉老营销的有6起,包括向老人推销治疗仪、中药材、保健食品等,但对于这些帖子,各地市场监管部门的反馈如出一辙,即现场检查没有发现虚假宣传的证据,无法立案查处,执法人员大多仅对经营者进行教育,督

促其依法依规经营。

"在涉老消费领域,出现较多的是虚假宣传,但经营者现在学乖了,不会像早几年那样口无遮拦地夸大疗效,也不会留下明显有问题的宣传资料。"市场监管部门相关人员说,现场检查往往查无实据,这是执法部门眼下面临的一大难题。比如江北区市场监管局,这三年来只立案查处了一起案件:某理疗馆未办营业执照就销售某医用冷敷贴,且宣传能治疗多种疾病。

根据网友投诉的几个点位,记者 在海曙、江北"摸"了一圈,发现明面 上都看不出什么问题,而且有的"康 养馆"十分警惕,不接待"生面孔"。市民顾先生说,他母亲常到望春街道某线上销售店买东西,说店家给老人建群搞团购,手机上链接直播平台看视频,由总经理帮忙砍价,从源头工厂买货,买了一堆乱七八糟的东西。"老人看的不是抖音这种较大的网络直播平台,而且买的东西,在淘宝、京东等平台都找不到。"顾先生说,这就是欺负老年人不懂网购。

记者依照指点,找到这家店铺。 店里陈列的零食、生活用品等多来自 北方省市,宁波市场上极少见到,但没 看到有老人组团购买的场景。 涉老"食品""保健品"领域营销陷阱,不仅让老年人花冤枉钱,还易引发家庭矛盾。鄞州姜山镇的张师傅说,老母亲一直生活节俭,牙齿掉了都舍不得到医院补牙,这两三年却在当地养生馆,花了几万元买蛋白粉、麦片等保健品,几年都吃买蛋白粉罐,是蛋白粉罐,上有太要不完。"关键是蛋白粉罐,为什么要不完。"顾先生说,他阻止、劝说过多來,反而惹得母亲生气,认为他"不关心老人健康,不孝顺",这让顾先生很无奈。

じ 涉老营销"新套路":披上"数字"与"情怀"外衣

市消保委投诉调解处置部部长 龚颖告诉记者,传统的"会销"模式 (会议营销)因其手法粗暴、投诉众 多而逐渐被部分淘汰,现在营销者 们精准地抓住了老年人"触网"比例 迅速提高这一趋势,将阵地转向线 上,并在线下玩出更精细的花样,演 化出一套"线上精准引流+线下深度 转化"的组合拳。

线上从"广撒网"到"精准垂钓"。比如直播带货演绎"温情剧场",在"中药房""实验室"等场景中,主播扮演"健康营养师""中医世

家传人""贴心小张"等人设,先讲养生常识、孝顺故事,建立信任感,再进行产品推荐。加上评论区水军的"互动",营造出其乐融融的大家庭氛围,让老年人沉浸其中。另外,老年人对健康问题是最关注的。短视频平台根据算法,会不断给用户推送其感兴趣的内容。利用伪科普视频、动画、专家访谈等形式,包装"颠覆性"产品,再以社群团购方式,形成强烈的从众效应,吸引老年人跟风购买。即使产品有问题,老人也往往碍于情面不愿追究。

3,老八世住住時「肩囲不怒垣先。 线下模式主打"沉浸式体验", 变得更加高端和隐蔽。比如开设"智慧健康管理中心""科技体验馆"等,给老年人提供定期检测、产品配送、"专家"一对一咨询等服务,将客户长期绑定。营销员与老年人之间建立起"不是亲人,胜似亲人"的情感在"法以低价甚至免费旅游为诱饵,将老年人带至远离市区的"康养基地"或度假村,在封闭环境中,通过讲座、活动"洗脑",最终实现高额销售。宁波曾有三位退休女士,三年前参加了一个到北方的免费旅游团,

结果每人被诱导买了几千元的所谓"熊胆粉"。前阵子一位大姐发现"熊胆粉"自己挥发"消失"了,找到消保委寻求帮助,一查,这"熊胆粉"竟是"三无"产品,都不知道找谁去索赔。

龚颖说,大多数老年人很关注健康、养生方面的内容,但缺少相关的科学认知,爱贪便宜,因此容易被营销者"精心设计"。现在,营销者能利用数字工具精准触达老人的心理需求和情感软肋,利用更复杂的人设和情感互动建立深度信任,再加上高科技的"外衣",进一步提升欺骗性。

帮老年人识破"温情陷阱":需各方共同努力

解决涉老"食品""保健品"的营销乱象,需要家庭、社会与政府部门的共同努力。

囊颖认为,老人热衷于去打卡 听讲座,参加群体活动,很重要的一 个因素是孤独。因为现在大多数子 女与老人是分开居住的,平常联系 少,往往等发现老人被"套路"了,为 时已晚。因此,从家庭层面来说,子 女的关爱是最好的"保健品"。子女 应常回家看看,多打电话,倾听父母 的诉求,用科学的健康知识武装他 们,填补他们的情感空虚。当父母感 受到真实的温暖时,对营销"温情" 的依赖自然会降低。

从社会层面来说,社区应组织 更多丰富多彩、健康有益的文体活 动,为老年人搭建真正的社交平台,转移他们对保健品营销活动的注意力。另外,管理部门也可以进小区多宣讲保健品方面的诈骗案例,增强老人自我防范意识。

在政府层面,监管部门要重拳出击,严厉打击虚假宣传和非法营销,提高违法成本。同时,建立便捷的投诉举报渠道,并联合媒体进行广泛的科普宣传和骗局曝光,提升全民防范意识。某乡镇市场监管部门负责人说:"碰到涉老营销涉诈投诉时,尽管可能查无实据,我们往往会要求经营者退款退货,尽可能把纠纷解决。另一方面,我们也希望知情者多提供证据和线索,协助监管部门'精准打击'。"

龚颖说,从现实看,很多老年人遇到"沉浸式体验",往往放下戒心,甚至深陷其中,要做到"不信不买不传播",很难。保护老年人的购物安全,立法上能否有突破?比如为65岁以上老年人设立"购物后悔权"?

慈溪市民张先生说,他父亲以前也被保健品营销"套路"过,花了上万元冤枉钱,家里还闹矛盾。"我给老爸定了规矩,以后碰上500元

以上的消费,最好打电话问我一下,或者我帮他买,老爸认可了。"张先生说,这个办法现在看起来效果不错,即便再被骗,也没多少钱,家里也和睦。

老年人的健康与安宁,衡量着一个社会的文明与温度。破解银发消费的"营销陷阱",不仅是一场关乎钱包的保卫战,更是一场维系父母晚年幸福与尊严的亲情守护战。

帮助老年人躲开"营销陷阱",您有什么好点子、好主意吗?欢迎通过以下方式说一说:

1. 拨打热线 81850000;

2. 打开甬派 App, 在下方"民生 e 点通"版块留言;

3. 微信搜索"nb81850",关注后直接留言; 4 打开中国宁波网,登录宁波民生 e 点诵君

4. 打开中国宁波网,登录宁波民生e点通群众留言板。

宁波市优秀家装品牌企业

让蒙修更放心!

茶放装饰

别墅大宅装修专家

全国优秀装饰企业 全国装饰质量诚信企业 省消费者信得过单位 省优秀装饰设计奖企业 市消费者信得过单位

市十大家装品牌企业

全国装饰示范工程企业 全国行业自律诚信发起单位 省装饰行业百强企业 省优秀装饰工程奖企业 市首批放心家装企业

市家装龙头企业

真心・称心・放心 尽在荣欣

地址:海曙区大沙泥街54号中央商座2楼服务热线:87301188

更 环 保 的 高 品 质 装 饰

■南鸿装饰



电话: 83031303

整体家居 全案设计

电话: 87371699 87371629

荣放装饰 连续+届宁波+大家装品牌

别墅/大宅 装修专家

地址:大沙泥街54号中央商座2楼 电话:**87301188**

美好生活 从家开始

中博美家圖



地址:宁波市江北区中体城商场2楼 电话: **400-100-6168**



3幢2层2-200-203号 电话: 400-600-5508

设计改变生活 细节见证品质



地址: 鄞州区麦德龙路1号友邦家居广场A馆2F4 电话: 400-007-0488 宁波日报 甬派 宁波市建筑装饰行业协会